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令和４年度 第１回 村上市図書館協議会議事録(概要) 

 

（1）日  時  令和4年6月28日(火) 午後2時00分～午後3時8分 

（2）場  所  教育情報センター 2階 会議室A・B 

（3）出  席  6名（山口又一郎委員、板垣和伸委員、内山愛子委員、菅原比都弥委員、

本間薫委員、中島恵美子委員） 

（4）欠  席   2名（川村久美子委員、田村清洋委員） 

（5）事 務 局  6名（平山祐子生涯学習課長、加藤渉課長補佐、（中央図書館長）、本保

美穂係長、鎌田深雪主査、川村甚一主任、多田恵理子主事） 

 

 

【会議次第】 

１ 開  会（14：00） 

（進行：加藤中央図書館長。以下、「館長」という。） 

        

２ あいさつ 

（平山生涯学習課長。以下、「課長」という。）   

ご参集いただきありがとうございます。ニュースによりますと、本日、

北陸地方も梅雨明けしたとのことです。これからまた暑い日が続きます。 

本日は、今年度第1回目の村上市図書館協議会にご参集いただきあり

がとうございます。遠藤教育長は、別の公務により欠席のため、代わっ

てあいさつ申し上げます。 

新型コロナウィルス感染症も最近は新規感染者がゼロの日が続き、市

では感染症対策と社会経済活動を両立させ、市民生活の活気を着実に戻

していくよう取り組みを進めています。 

そのようななか、中央図書館はじめ、各図書館、図書室でも手指消毒

の徹底、来館者の記録など様々な安全対策をお願いしながら、本に触れ、

出会える機会を提供し、本に親しめるような環境づくりに取り組んでい

ます。 

さて、近年、子どもたちを取り巻く環境は急激に変化しています。ス

マートフォンの低年齢化、また、多様な情報メディアの急速な普及によ

り、子どもの読書離れ、活字離れが憂慮されています。 

引き続きこれまでの取り組みをさらに進め、子どもたちの豊かな心の

成長のために読書活動を推進することはもちろんですが、すべての年代

の人たちが障害の有無にかかわらず、本に親しめるような環境づくり、

また、本に触れ合う機会を充実させていかなければと考えています。 

本日は、令和３年度の活動評価、令和４年度の事業計画についてご審

議いただきますが、ご忌憚のないご発言をいただきたいと思いますので、

よろしくお願いいたします。 
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３ 委員及び職員紹介（各自、自己紹介） 

 

４ 図書館協議会について（事務局、本保係長説明）【参考資料１】 

 

５ 会長・副会長の選出について 

 

館  長    今回、新たな任期の開始となるため、改めて、会長、副会長の選任を

させていただきたいと思います。 

        選任方法についてご意見はありますか。 

        無いようであれば事務局から副案を提案させていただきますが、よろ

しいですか。（「はい」の声。） 

        それでは、会長には山口又一郎委員を、副会長には板垣和伸委員をお

願いしたいと思いますが、いかがでしょうか。 

        ご異議ないようですので会長を山口委員、副会長を板垣委員にお願い

したいと思います。 

        お席のご移動をお願いします。 

        それでは、会長、副会長から就任のごあいさつをお願いいたします。 

山口会長（以下、「会長」という。） 

         私は、平成28年度から本協議会委員を務めさせていただいております

が、この年は、村上市の「第一次子ども読書活動推進計画」ができた年

で、昨年、令和3年3月にこの第二次計画ができました。また、この間の

読書活動に対する成果が認められ、この度、村上市中央図書館が文部科

学大臣表彰を受けられました。本当に感慨深いものがあります。 

今後とも図書館の運営にお手伝いできればと思います。よろしくお願

いいたします。 

 

板垣副会長（以下、「副会長」という。） 

         副会長ということで、会長を助けながら協議会のいい運営ができれば

と思います。どうぞよろしくお願いいたします。 

 

 

６ 議事（以降、会長が進行。) 

 

 （１）令和３年度村上市立図書館活動評価について 

【活動評価、基本評価について事務局から説明】 

   

会  長   基本評価については、前年との比較で偏りが生ずるなどから、評価は

行っていないとのことでしたが、何か質問は。 
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会  長   利用状況について、令和3年度、開館日数は増えているが、入館者数、

貸出冊数が減っていますが。 

  事 務 局   令和元年度は、3月から5月の連休明けまで臨時休館していた関係で、

開館日数が少なく、令和3年度は通常に近い開館日に戻った関係で増えま

した。 

         また、貸出冊数等は、新型コロナ感染症対策の一環で、通常の貸出期

間の2週間から4週間に、冊数も5冊から10冊としたことが影響していると

思います。 

  会  長   貸出冊数、期間は、いずれ元に戻すのですか。 

  事 務 局   10月1日からを予定しています。 

  会  長   他に質問は。なければ、基本評価について、①利用状況、②管理運営

費とも、確認、承認することとしたいと思いますが、よろしいでしょう

か。 

委  員   はい。 

   

【重点事項評価１について事務局から説明】 

 

  会  長   重点事項１は、「学校図書館支援の強化を図る」、子ども読書活動推進

事業についてです。質問はありますか。 

  副 会 長   魅力ある学校図書館の環境整備について、例えば、本の並べ方、表示

の仕方などが考えられますが、どのような内容でしたか。 

  事 務 局   さんぽく小学校図書室を拝見しましたが、たとえば絵本が高い場所に

置かれていたり、低学年の児童には手の届きづらい場所にあったりして

いました。また、シリーズもの、よく借りられる本などの配架、図書委

員のおすすめの本の展示なども提案させてもらいました。 

         さらに、興味がわくようなイベントの提案などもさせていただきまし

た。 

         その後学校からは、各提案について、参考になった旨の報告をいただ

きました。 

副 会 長   中央図書館の児童図書室の掲示などには感心しています。図書館に入

ってみて楽しい雰囲気があるのは大切だと思います。中央図書館の取組

も参考になるのではないでしょうか。 

会  長   学校、職員、司書への支援ということですが、実際、学校現場ではど

うでしょうか。 

本間委員   私どもの岩船小学校では、昨年から中央図書館の職員の方に来ていた

だいて、読み聞かせ、ブックトークを行ってもらっています。 

昨年度は1回でしたが、今年度は低学年、その他の学年で計2回を計画

させていただいています。 

       職員の負担軽減ばかりではなく、学校にない本を紹介してもらったり、
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大変ありがたいです。子どもたちが読書好きになることにつながると思

います。 

内山委員   中学校へは行くのですか。 

事 務 局   読み聞かせやブックトークは小学校が主ですが、中学校からは、図書 

館内の飾りつけなど、生徒が興味を示すような環境づくりや、図書委員 

の仕事としての取り組みについてなどの相談があります。 

内山委員   昨年、神林中学校に3回ほど伺いましたが、中学校の図書室は昼休みだ 

け開いていて、あとは閉まっていました。中学校は忙しく、なかなか図 

書室に手が回らないように感じました。 

会  長   学校訪問では、中学校の様子はどのようでしょうか。また、図書館か 

らの支援は。 

事 務 局   昨年、初めて中学校の先生にもお声がけして、図書館運営相談会に参 

加いただきましたが、中学校からも図書館の運営を改善していきたいと 

の意向も伺っています 

    会  長   図書館司書の研修のなかで、学校支援についてはどのような研修があ

りますか。 

事 務 局   当館の司書研修は、読み聞かせやイベントなどに関した当館職員を主 

としたものですが、学校から依頼がありましたら、直接現場に出向いて

助言など、支援をさせていただきたいと思います。 

  事 務 局   以前、情報教育関係の研修を計画したことがありますが、学校は、集

合型の研修は出席しにくいようで、訪問型に切り替えたことがあります。    

多忙な学校現場の現状は承知していますので、訪問により研修できない

かなど、今後、学校へアプローチしていきたいと思います。 

  会  長   読み聞かせの活動などはいかがですか。 

  内山委員   保育園などではいつも楽しくやらせていただいています。小学校にも

伺って喜んでいただいています。 

  会  長   他にございますか。Ａ評価となっていますが、よろしいでしょうか。 

  委  員   はい。 

 

  【重点事項評価２について事務局から説明】 

 

  会  長   重点事項２、「課題解決に向けた資料の充実を図る」、図書館資料整備

事業ですが、児童書の充実に力を入れてきたとのことですが、ご意見は

ありますか。 

  中島委員   図書館の利用についてはあまり詳しくありませんが、村上南小学校の

放課後子ども教室で子育て支援に携わっており、経験上、小さい時から

絵本を読み聞かせしてもらった子どもは本好きになると思います。 

         小学生より、もっと小さいころから読み聞かせなどで本になじむこと

が大事だと思います。 



- 5 - 

 

  内山委員   神林図書室は、以前に比べ室内の飾りつけや展示などが整備されて、

使いやすくしていただきました。 

         児童書に貼られているバーコードの位置について、本の表題にかかっ

て貼られているものもあり、なんという本かわからないものがありまし

た。 

         県立図書館では、本によっては裏に貼ることもあるそうですが、絵本

は表題などの邪魔にならないところに貼れないものでしょうか。 

  事 務 局   バーコードの貼付は購入業者に委託していて、県立図書館と同じ業者

かと思います。貼付する位置は、県立図書館と同じく、本によっては裏

や少しずらして貼る場合もあります。 

         ご指摘の赤ちゃん絵本については、赤ちゃんが見る、絵を重視した貼

り方になったため、少し表題の字にかぶってしまったように思います。 

         今後の参考にさせていただきます。 

  菅原委員   山北図書室は改修されて新しくなり大変良いが、通常、閉められてい

て自由に入れないようです。自由に入れるようにできないでしょうか。 

  事 務 局   さんぽく会館はリニューアルしたばかりで、運営を模索しているとこ

ろもあると思いますが、今後、自由に利用できるよう進めたいと思いま

す。 

  課  長   私からも、どのように運営されているか確認したいと思います。 

  会  長   Ａ評価となっていますが、よろしいでしょうか。 

  委  員   はい。 

   

【重点項目評価３について事務局から説明】 

 

  会   長    重点事項３は、職員研修についてです。コロナ禍でオンライン研修が

増たようですが、今までなかなか参加できなかった県外の研修に参加で

きたことはよかったのではないでしょうか。研修のことについて質問は

ありますか。 

  本間委員   今、ハイブリッド研修といって、現地での研修とオンライン研修が選

べる研修会が増えてきています。会場で講師と対面する研修にはもちろ

んよさがありますが。 

  課  長   コロナ禍で、研修のみならずあらゆる場面で会議などの持ち方が見直

されています。もちろん対面式も残しながら、一か所に集中せず、全国

から参加できるようなハイブリッド型が今後主流になってくるのではな

いかと思っています。今後もできるだけ参加の機会を得ながら職員が参

加できるよう努めたいと思います。 

  副 会 長   職員の方だけでなく図書館協議会の委員が参加できるような研修はあ

りませんか。また、職員研修でも委員が参加できるような内容の研修は。 

  事 務 局   図書館協議会委員向けの研修については、その都度ご案内させていた
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だきたいと思います。参加については、人数を制限されている研修もあ

りますので、会長と協議させていただきたいと思います。 

  会  長   県主催の研修には、私が出席させていただいていました。内容は委員

の皆さんにお配りいただいている新潟県図書館協会だよりに報告されて

いるようですので、ご覧いただければと思います。 

  事 務 局   図書館協議会長に参加いただいている県の研修会は、市町村の協議会

会長さんと図書館長が対象の研修でした。 

  会  長   全国の先進的な事例の研修も大事ですが、県の図書館協会だよりに紹

介されているような県内事例も身近で参考になる研修で、他館の運営な

ども勉強できると思います。 

  会  長   重点事項３研修事業については、A 評価でいいですか。 

  委  員   はい。 

  

 

（２）令和４年度村上市立中央図書館事業計画 

【資料３により事務局から説明】 

 

  会  長   令和４年度の事業計画が説明されました。ご意見はありますか。 

  菅原委員   山北図書室改修後も移動図書館サービスの利用は増えていて、有効に

利用されていると思います。今後も続けていただきたいと思います。 

  会  長   移動図書館の利用は山北地区、関川村が多いようです。移動図書館に

ついて、質問はありますか。 

  内山委員   移動図書館のステーションの見直しなどは今後行いますか。 

  事 務 局   今後も検討したいと思います。 

  副 会 長   図書館利用促進事業について、10月に公民館祭りを予定していますが、

図書館もタイアップしてPRされてはいかがでしょうか。 

  事 務 局   参加する方向で検討したいと思います。 

  会  長   読書バリアフリー法について、具体的な取り組みはどのようなことで

すか。 

  事 務 局   大活字本、点字図書、CDなどに加え、赤ちゃんが触れる布絵本、分か

りやすい説明がついたLLブックなどを揃えてきています。 

         何より、この法律に寄り添った出版物が増えたことの意義は大きいと

思っています。 

  会  長   それでは、令和４年度の事業について、計画のとおり確認したいと思

います。よろしいですか。 

  委  員  はい。 

  会  長  以上で協議を終了したいと思います。  
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４ 事務連絡 

 

（事 務 局）   次回、第2回の協議会は11月頃を予定していますので、よろしくお願

いいたします。 

 

５ 閉会挨拶 

   

（副 会 長）   ご審議ありがとうございました。 

図書館の運営に職員の方々の努力に感謝しています。 

委員の皆様には、今後もご意見やアドバイスを賜りたいと思います。

どうぞよろしくお願いいたします。本日は大変ご苦労様でした。 

 

  （閉会 15：08） 


